

钱惠新 >>>

17年如一日照顾失独老人

□本报记者 王倩

家的常客——下班后经常会到姚妈妈家里看看，陪老人聊聊天、散散心。煤气没有了，他赶紧换好；屋子里脏了，他就打扫整理；姚妈妈伤风感冒了，就带她去医院；姚妈妈爱吃新鲜水果，他每次去都会拎一大袋子。

“姚妈妈现在就是我的亲人，我会将爱心延续下去，代替姚妈妈在天堂的儿子来爱护她，孝敬她。”秉承着这样的心愿，钱惠新用力所能及的行动、无微不至的关怀帮助姚妈妈走出了悲痛，重拾对生活的信心。

为了将爱心传递，让关怀延续，钱惠新还发起成立了关爱失独老人的青年志愿者团队，让更多人加入关爱失独老人队伍。

“如果我们的些许温情能够成为其他人艰难前行路途中希望的火光，

我想也是意义非凡的。”钱惠新是这样想的，也是这样做的。他还积极参加各项志愿服务活动：在市血库血量告急时，毫不犹豫地捐献血；在敬老助学活动中，积极捐款，看望老人与贫困学生；在发生灾害时，通过慈善组织向灾区送去爱心和祝福……在他的身上，人们感受到了善行的力量。

钱惠新不仅在生活中乐善好施，工作也是兢兢业业。作为一名税务人，他把工作对象的满意度当作源源不断的动力，全心全意服务纳税人、缴费人。

了解到部分个体工商户不了解政策，税负普遍偏高等情况，钱惠新迅速带领青年党员，通过讲政策、算细账，发现这些个体工商户都存在管道运输服务，而一般纳税人提供管道

运输服务，可以享受对其增值税实际税负超过3%的部分实行增值税即征即退政策，弄清楚原因所在，降低了企业税负，获得了负责人的纷纷点赞。疫情防控关键时期，为实现办税缴费便捷安全，钱惠新将更多的人力资源分配到电话咨询、网上受理，引导纳税人缴费人采用“非接触式”办税方式，前台业务受理同比下降了20%。历经数次改革，钱惠新带领的团队从不掉队，纳税人满意度评价长期稳定在95%以上。

近年来，钱惠新的工作重点转移到内部人事教育上，从“幕前”转到“幕后”，钱惠新一如既往秉持对工作认真、对同事负责的态度，把“强服务、育品牌”和“传经验、带团队”作为创新理念和职能定位，筑起税务政策落实的前线堡垒。

文明村镇

双凤镇 >>>

打造精神文明高地

□本报记者 王硕

在日前举办的双凤镇2023年第二季度“聚美福地 助力发展”主题道德讲堂活动中，来自市委党校的专家为与会居民们带来了以践行“四敢”要求为主题的理论微宣讲，让大家对“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的具体内涵有了更为深刻的了解。

突出思想引领，筑牢文明根基。近年来，双凤镇持续强化理论宣传，扎实开展理论学习培训，成立“福地红音”宣讲团，启动“15分钟宣讲圈”理论宣讲项目，提档升级新时代文明实践所，打造“身边的文明实践圈”。去年，全镇累计开展理论宣讲、教育服务、文化服务等各类活动1800余场。

福地双凤，历史悠久，文化底蕴深厚，境内有被誉为“太仓之根”的良渚文化遗址，龙狮、羊肉美食、双凤山歌等文化元素交相辉映，形成了独具特色的“福地水乡”。该镇非常重视以特色文化丰富群众精神生活，通过弘扬优秀传统文化和地方特色文化，组织开展“我们的节日”“农民丰收节”“羊肉美食文化旅游节”等活动，进一步丰富基层文化阵地，全力打造精神文明高地，不断提升群众的获得感和幸福感。

目前，全镇有20余支民间文艺团队常态化开展群众性乡村文体活动，农家书屋、社区图书室、乡村大舞台等文化阵地实现全覆盖，深受群众喜爱。

双凤镇以提升居民“幸福指数”为目标，以新时代文明实践所（站、点）为依托，从思想引领、文化生活、志愿服务、移风易俗等方面，持续推动乡风文明和乡村振兴战略的深度融合。2022年，双凤镇获评2019—2021年度“江苏省文明镇”荣誉称号。

文明单位

武港码头 >>>

以志愿“红”成就生态“绿”

□本报记者 王倩

春意盎然的四月，走进武港码头办公区，映入眼帘的是一片绿意，林间鸟鸣声不断，整洁卫生、生机勃勃的景象成为长江边一道靓丽的风景。而这离不开码头上那一群“小蜜蜂”的努力。

为深入践行长江大保护战略，近年来，武港码头公司大力实施“守护长江母亲河”文明实践志愿服务项目，以武港码头职工为主要力量，成立了“小蜜蜂”志愿服务队。

“为恢复长江岸线生态，制定了长远的港区‘见缝插绿’规划，每年开展江边植树活动，按计划推进绿化改造。”武港码头相关负责人告诉记者，公司常态化开展长江生态保护宣传、鱼苗增殖放流、江边植绿、江堤沿线白色垃圾清理等行动，同时，通过利用长江生态保护科普教育展示馆等周边文明实践点的教育资源，联合周边社区开展“护江有我”青少年教育实践教育活动，引导职工和群众积极参加志愿服务活动，争做生态环境的守护者。

“我一进公司就加入了志愿团队，因为一直参加志愿活动，对环境变化的感知更为敏感，这些年来，长江边的鸟类明显多了，环境越来越好。”“小蜜蜂”志愿服务队的马超表示。

多年来，该志愿团队充分发挥党员模范带头作用，积极开展“守护长江母亲河”志愿服务，通过“文明+”新模式，团队活动积极融入属地区域，依托太仓港区域化文明联盟、太仓港区文明单位联盟等平台，牵头组织开展“哨兵”行动、增殖放流等志愿服务共建活动，扩大项目影响力。在他们的影响下，8年来志愿服务队队伍不断扩大，志愿者由上百人增加到千余人。文明的“红”色越来越浓郁，为打造生态的“绿”色注入了源源不断的活力。

接下来，武港码头将继续以“小蜜蜂”志愿服务队为抓手，开展形式多样的志愿活动，并联动周边村企、学校扩大志愿者力量，共同守卫长江母亲河。

关爱未成年人

孩子越大越不听话，怎么办？

相信不少家长有“孩子越长越大不听话”的感受，那么怎样和这样的孩子相处，我想结合自己的工作简单谈谈自己的看法。

第一，要改变“听话的孩子才是好孩子”的观点。孩子听话不一定是好孩子，他可能仅仅是表现得很听话，孩子不听话也不一定不是好孩子，他可能太有独立自主精神以及独立思考能力。

第二，当孩子表现“不听话”的时候，平静下来，询问孩子的想法，一起寻求解决办法。比如写作业，孩子没有听从父母“马上写作业”的安排。作为父母是不是可以跟孩子一起商量解决办法呢？只要我们打心里认为，我们跟孩子之间是平等的关系，应该互相尊重互相理解，很多问题可以好好沟通协商，大多数问题都能找到最优解。

第三，尽量控制自己情绪，避免说教式的教育，更要避免语言上对孩子带来伤害。都说“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”，语言的力量太强，直接决定了亲子关系的好坏，甚至影响孩子的未来！

第四，建立起孩子对自己的信任，关键时刻懂得退后一步，懂得倾听，这一点很重要。作为父母，我们应努力扮演好导师的角色，建立信任，退后一步，懂得倾听，不插手太多。

第五，爱和陪伴至关重要。父母在孩子成长阶段是否给予了他（她）足够的照顾和陪伴，直接决定了孩子喜欢、亲近、信任父母的程度。如果父母没有用爱陪伴孩子，只有说教，那么孩子也许会排斥被管教被教育。

(韩晓东 撰稿)

未成年人心理热线：53536161

宣传精神文明创建

文明校园

高新区三小

书写诗词楹联
打造“诗意少年”

□本报记者 沈雯

书写诗词楹联，弘扬国粹艺术，在高新区三小，孩子们开口平仄，自然成韵，学校随处可见的楹联出自学校师生之手。学校的联墨长廊里，展示着师生的楹联作品，漫步于校园之中，诗词楹联比比皆是，楹联文化伴随学生的学习日常，润及心灵。

近日，高新区三小迎来了一批特殊的客人，江苏省海安市城南实验小学教育集团教师团队前来交流，对学校楹联特色和楹联课程赞不绝口。

活动中，高新区三小教师张艳萍为大家展示了一堂楹联课——《浅吟平仄歌》。从楹联的起源，讲到楹联的规则之平仄对立，并通过大量的实践练习，让同学们感受到楹联这一国粹的平仄之美。

学校通过“楹联采风”，让楹联入目；“楹联擂台赛”、“楹联故事会”，让楹联入心；“各类主题征文活动”，让楹联言志。用国粹精华滋养孩子们的精神世界，感受楹联文化的魅力，提高传统文化素养。

自2009年楹联社团成立以来，学校先后获得“全国楹联教育基地学校”“全国优秀楹联教育基地”“全国楹联规范化教学试点学校”“中国小学生楹联教育研究基地”“全国百强特色学校”“中华优秀传统文化教育百佳实验学校”“苏州市特色文化学校”等称号。该校楹联教研组被中国楹联学会评为“全国楹联教育优秀教研组”。

未来，高新区三小将继续构建雅韵校园，开发雅韵课程，利用厚重的优秀文化对学生开展灵魂植根的教育。同时，在原有的雅韵少年培养目标基础上，逐步细化和完善蒹葭少年的评价体系和形象设计，做好茶艺、管乐、民乐、珠心算、机器人等特色社团，努力打造“诗意少年”形象，以“亲书卷，启诗性，明礼乐”为学生文化追求，引导学生乐学好学、养育智慧、遵章守纪，让学校发展呈现“文明之树连天色，智慧之花满院芳”的新样态。

文明家庭

康咏凯家庭

两人一心，忘我投入审判工作

□本报记者 肖朋

厚厚的卷宗，摞起来比桌子还要高；一笔记涉案资金流向，需要找到证据去印证……这段时间，对于市法院青年员额法官康咏凯来说，就是别人所形容的“埋首朝阳时，抬头已夜黑”。

最近，在市法院审理的一批近百人的网络诈骗案件中，康咏凯主动承担了多件被告人的案件。其中，一件多达10多名被告人的刑事案件审理，让康咏凯记忆深刻。为了查清一点事实和细节，庭审从中午一直持续到晚上，“饭也没顾得上吃，但庭审结束那一刻，心里十分踏实”。

康咏凯忘我投入审判工作，在法院诉讼服务中心从事书记员工作的妻子王凤玉也全力支持。

此前在疫情防控期间，居家办公的康咏凯通过互联网法庭组织当事人线上开庭调解，王凤玉则在一旁做好审判辅助工作，夫妻俩搭配默契，同事们笑称为家庭版的“一审一书”审判团队标配。

爱岗敬业、兢兢业业，是这个一心从事审判工作家庭的真实写照。2015年入职法院的康咏凯，现已办理民事、刑事、申诉再审、执行裁判等案件千余件，撰写典型案例、调研论文、综合文稿等各类材料百余篇，成为法院的业务能手。王凤玉从事执行立案工作3年来，累计审查登记执行案件万余件，辅助办理各类速裁案件300余件。

在全身心投入审判工作之

余，康咏凯夫妻也时常“以法寄情”。此前，康咏凯所住的小区正在进行自主更新改造，忙完工作，康咏凯夫妻有时带着孩子在小区内散步，“这里，未摆放醒目的施工警示标志”“那里的树木可能需要加固以免倾倒砸伤人”……这些都是夫妻两人散步时发现的问题，并第一时间向物业和社区反映。

有时，不到7岁的女儿也会问，“爸爸为什么总加班呢？”这时，在一旁的妻子王凤玉则会耐心地跟孩子解释，“爸爸审理的每一个案件，都关系到当事人的自由或财产，你说要不要耐心、仔细一点呢？”看着女儿似懂非懂，却坚定地地点一下自己的小脑袋时，康咏凯会心地笑了。

移风易俗在行动

村规养淳朴民情
民约树文明新风

□本报记者 张立

4月10日下午，市文明办与城厢镇新时代文明实践所在东林村新时代文明实践站举办了一场“践行村规民约 弘扬文明新风”规范守则教育实践活动。

“婚丧事 通人情 讲习俗 不迷信 反邪教 风尚新……”活动中，老师用通俗易懂的言语讲解了东林村《村规民约三字经》的具体内容条款，和村民们一起重温村规民约的内容，进一步解其内涵与意义。并倡导大家爱护公共财产、共同维护村庄整洁、红白喜事从简等，大力宣传践行村规民约的内容，进一步解其内涵与意义。并倡导大家爱护公共财产、共同维护村庄整洁、红白喜事从简等，大力宣传践行村规民约的内容，进一步解其内涵与意义。

在老师的带领下，村民们还玩起了村规民约“十美十要”互动小游戏，老师将写有“楼道齐共管、卫生要干净”“花草要爱护、园外赏其美”“村规要遵守、

喜忧不铺张”等内容的纸条分发给大家，大家再把它贴到“十美”相应的栏目下。村民每贴一张，老师就进行简单讲解，在欢声笑语中，大家更加深入了解了村规民约的含义。

东林村是我市著名的经济强村，乡风文明建设开展得同样有声有色。早在10多年前，村民集中入住新型农村社区东林佳苑时，东林村就根据大家居住生活的新环境，制定了“十美十要”，“十美”包括楼道美、绿化美、秩序美等，涉及了村民生活的各个方面，引导大家更快适应新的生活，共同建设好新型社区。“跟党走、与时俱进、学知识、懂科学、村民俭、村官廉……”东林村还制定了村规民约“三字经”，村规民约共两百多字，既倡导村民学科学、讲信用、也倡导邻里

好、传孝道、团结紧，还要求大家反对迷信、守望相助，不仅内容丰富，贴近生活，还因为采用了三字经的形势，朗朗上口，易记易懂。

这次实践活动，营造了浓厚的学习氛围，进一步引导村民把村规民约弄懂、用好，引导村民自主学习，自觉抵制陈规陋习、封建迷信，让每个村民都能从乡村治理的“旁观者”积极转变为“当事人”。

近年来，包括东林村在内，我市各村都立足村情、村风，在广泛征求村民意见的基础上，制定了村规民约，并用多种形式加以宣传、引导和推广。村规民约已成为村民涵养淳朴民情，有效自我管理的行为规范，成为引导乡风文明，深化移风易俗的有效途径。